

发挥党建引领作用 推动新时代纪检监察工作高质量发展

黔清风



铜仁市碧江区纪委监委开展多样化的教育培训、学习交流活动，为纪检监察干部“充电赋能”。图为碧江区纪委监委第一、第二青年理论学习小组联合开展读书分享活动。

韩聰 摄

薪火传承

颂党恩忆初心，薪火传承映党徽，纪检监察干部心潮澎湃，在追寻党的光辉历程中赓续伟大建党精神，展望党的光明未来。

传承红色基因 走好新的长征路

榕江县纪委监委 杨顺娟

青山埋忠骨，翠柏映英雄，愿以寸心寄华夏，且将岁月赠山河……170名纪检监察干部沿着榕江县烈士陵园台阶缓缓而上，红七军烈士纪念碑上“革命烈士永垂不朽”的大字格外醒目。

面对鲜红的党旗，我举起右手重温入党誓词：“我志愿加入中国共产党……对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”伴随着回荡在烈士陵园青山绿树间雄浑的宣誓声，我的思绪回到1930年4月30日早上。

“同志们冲啊！向榕江城进攻，打倒军阀王家烈！”那是红七军攻克榕江城的战斗画面，红军战士用赤诚之心与鲜红热血践行着铮铮誓言，为救国救民前赴后继。

跟随着解说员，走过烈士们的墓碑，杨光、黄汉琪、卢东生……有的战士还不到二十岁，却已承担起拯救国家危亡的重担。为了民族生存、人民解放，他们将自己年轻的生命永远地定格在那个年纪，永眠在榕江这片热土上，永远活在人民心里。

来到榕江县红七军历史陈列馆，从百色起义厅到红七军政治部展厅，再到红七军英烈厅。我们驻足在每一幅历史画卷前，瞻仰红七军将士生前使用的战刀、手榴弹、电报机等革命文物……不禁为当年衣衫褴褛、食不果腹的红七军战士们强大的信念而震撼。

这片曾经为中国革命作出积极贡献、洒洒过英雄热血的神奇热土——革命老区榕江发生着日新月异的变化。不变的是从20世纪30年代在榕江大街小巷里传唱的那首《四季歌》：“春季里来百花香，红军到来打榕江，三声大炮轰南门，坐镇师长逃车江。夏季里来柳丝长，红军进城安民忙，‘五一’召开庆祝会，军民同欢情谊长……”。

今天，虽然少了战争年代的硝烟，但在全面建成社会主义现代化强国路上，还有许多“雪山”“草地”需要跨越。这要求我们务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，继续弘扬红七军革命先烈敢于战斗、不怕困难的奋斗精神，以昂扬的精神状态、过硬的斗争本领为贵州现代化建设新篇章提供坚强保障。

做“铁打”的人 干“打铁”的事

习水县纪委监委 郁安平

此前，习水县纪委监委组织纪检监察干部到土城参观瞻仰青杠坡战斗遗址、土城渡口和四渡赤水纪念馆，接受革命传统教育，赓续对党绝对忠诚的红色基因，汲取前行的智慧和力量。

在青杠坡红军烈士纪念碑前，老红军何木林“伪装聋哑14年”的传奇事迹仍在延续。

何木林在青杠坡战斗中负伤昏迷，被村民救下。为了不暴露自己浓重的江西口音、保护村民，他伪装成聋哑人，直到新中国成立才开口讲述长征往事。

确定红军身份的何木林被安排到当地供销社工作。当年和他一起革命的不少战友有了更好的发展，但他从未向组织请求优待，常对子女说，“咱家日子还过得去，不要给国家添麻烦。”

从纪念碑往下走，来到土城渡口，走进那个拉开“四渡赤水”帷幕的夜晚。

1935年1月28日拂晓，青杠坡战斗陷入僵局，为保存军事实力，中革军委决定从浑溪口、蔡家沱等渡口抢渡赤水河，冲出包围圈。

土城方向枪声激烈，赤水河奔流咆哮，只有搭建浮桥才能保障主力部队快速渡河。形势逼人，工兵将盐船沉锚固定并用竹竿连起，万事俱备、苦无搭桥木板。

土城老街群众不顾安危，拆下自家的门板帮助红军搭桥渡河。红军过河后浮桥被炸毁，老乡们去河里打捞门板，修补后装回门框。尽管长短不一，但他们没有改动，还亲切地称为“红军门板”。

从渡口拾级而上、穿过青石板老街，便是四渡赤水纪念馆。馆中展柜里有两枚铜板和一个破烂的陶罐，述说着一个关于初心的故事。

1935年2月，红军部队途经习水县二郎坝，两名红军战士借宿在村民赵老汉家，在担水劈柴时，不慎将赵老汉的空陶罐打破了，赵老汉见状忙说没关系。

“打烂百姓的东西就要赔，这是红军的规矩。”红军战士掏出仅有的两枚铜板赔给赵老汉，并装满水缸，匆匆踏上行军之路。赵老汉未见过如此纪律严明的部队，他将铜板悉心保存。后来，赵家后人将铜板和陶罐一起捐给了四渡赤水纪念馆。

以“廉”修身，一颗红心代代传的老红军何木林；见证党和人民群众血肉相连的门板浮桥；重若干钧的“打烂东西就要赔”……在建党102周年，让我们传承红色精神再启新征程，做“铁打”的人，干“打铁”的事，以党风廉政建设和反腐败斗争新作为新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

“要学习运用党的创新理论提升觉悟、淬炼党性、强化本领，有力有效推动纪检监察工作高质量发展，在中国式现代化的贵州实践中续写忠诚干净担当的精彩华章。”6月28日，省纪委监委举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育暨全省纪检监察干部教育整顿主题党课报告会，省纪委监委主要领导围绕“深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，奋勇投身中国式现代化贵州实践作出更大贡献”作党课报告。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，全省各级纪检监察机关坚守政治机关定位，以政治建设为统领，不断提升党建质量与党支部标准化规范化水平，促进党建与业务工作深度融合，以高质量党建引领纪检监察工作高质量发展。

狠抓政治建设、思想建设。省纪委监委坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为抓机关党建的第一要义，持续用好常委会会议“第一议题”制度、理论学习中心组、“三会一课”、专题培训班等载体，以常委会示范学、中心组专题学、各支部跟进学、青年理论小组重点学、党员个人自主学的“五级联学”机制，督促基层党组织和党员干部深入学习贯彻党的二十大精神，党中央和中央纪委国家监委、省委决策部署，让忠诚核心成为党员干部最鲜明的政治品格，成为省纪委监委政治生态最鲜明的政治底色。

同时，委领导班子成员前往遵义会议会址、红军烈士陵园开展革命传统教育，赓续红色血脉，汲取奋进力量。在示范带动下，全省各级纪检监察机关依托本地革命遗址、纪念馆、博物馆等丰富红色资源，组织纪检监察干部通过实地参观，重温入党誓词、聆听红色故事、观看红色电影等方式重温革命历史，缅怀革命先烈，自觉接受触及思想、触及灵魂的精神洗礼，坚定理想信念，锤炼坚强党性。

把干部教育管理监督摆在更加突出位置，打出加强“严管厚爱”的队伍建设“组合拳”。省纪委监委有计划、有组织地推进纪检监察干部教育培训、实践锻炼，研究制定年度培训计划，明确全年4个专题35期培训班的培训任务，在深化分级分类分层施训中提升纪检监察干部履职尽责能力。

加大严管严治、自我净化力度，省纪委监委构建纪委监委统筹推进、干部监督机构监督推动、职能部门和其他监督力量共同参与的“五位一体”内部监督体系，动态更新干部廉政档案，推动监督全覆盖。按照全省纪检监察干部教育整顿检视整治环节部署要求，省纪委监委主要负责人率先开展自查自纠，带动班子成员和各纪检监察干部全面梳理查找自身存在的差距和不足，对标对表、实实在在查摆问题，建立问题清单，推动问题逐项整改，有力释放强的强烈信号，推动教育整顿见行见效。

为深化纪律警示教育，强化以案为鉴、以案明纪、以案说法，省纪委监委把纪律警示教育作为专题培训班的必修课、主题党日活动的必选内容，通过编印全省纪检监察干部违纪违法警示教育案例和忏悔录，组织各党支部观看《让利剑永不蒙尘》内部分警示教育片、旁听职务犯罪庭审、参观贵州省反

腐倡廉警示教育基地，教育引导纪检监察干部知敬畏、存戒惧、守底线。

坚持用好考核“指挥棒”、强化正向激励。省纪委监委健全完善考核评价体系，组织开展省纪委监委和省委巡视工作机构年度部门（单位）综合考核，年度市（州）纪委监委业务工作评价，将综合考核结果作为绩效分配、评先评优和干部选拔任用的重要依据，树立以考核传导压力、激发活力、释放活力的鲜明导向。举办全省纪检监察系统先进典型宣讲报告会、开展节日走访慰问等，不断激发党员干部履责尽责、担当作为、创先争优的内生动力。

推动党员干部相互学习、共同成长。机关党委以主题党日统筹推进“三会一课”、组织生活会等制度，将学习党章、过好政治生日、集中交纳党费等作为规定动作，并引导各党支部创新学习教育载体，通过组织开展“纪法讲堂”“纪检微讲堂”等活动提升组织生活吸引力。省纪委监委派驻省卫生健康委纪检监察组开展“每月一讲”活动，以“人上讲台、个个当讲师”的互讲互听、互比互学、学用结合的浸润式讲学，助推党建与业务双促进双提升。贵州省纪检监察融媒体与廉政教育中心定期部署要求，省纪委监委主要负责人率先开展自查自纠，带动班子成员和各纪检监察干部全面梳理查找自身存在的差距和不足，对标对表、实实在在查摆问题，建立问题清单，推动问题逐项整改，有力释放强的强烈信号，推动教育整顿见行见效。

巩固深化党支部标准化规范化建设成果。省纪委监委围绕规范优化组织设置、规范和加强临时党支部管理、开展党支部全覆盖监督检查等重点，强化基层党组织班子建设，将落实党建工作责任制情况纳入述职评议考核内容，把《贵州省纪检监察机关党支部建设标准化手册》纳入每月主题党日学习内容，探索建立党建分析研判机制，定期分析各党支部党建工作与业务工作融合情况。

砥砺前行

在建党102周年之际，荣获省纪委监委机关“两优一先”表彰的纪检监察党员干部与党支部表示，始終坚守入党初心使命，在新征程中砥砺前行。

省纪委监委第一监督检查室 罗文

从加入中国共产党和踏上纪检监察工作岗位起，对党的无限忠诚和对纪检监察事业的强烈热爱便深刻印在我心中。在建党102周年之际，我获得“优秀共产党员”表彰，心潮澎湃的同时，更深知成绩属于过去，奋进正当其时。在这条没有硝烟的纪检监察战线上，我将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧盯“国之大者”“省之大计”，强化政治监督，做实做细日常监督，提升精准监督质效，当好铁面无私的“黑脸包公”，时刻践行着一名纪检监察干部忠诚干净担当的政治本色。

省委巡视办 保金州

荣获“优秀共产党员”的表彰，让我不禁想到小时候，爷爷常常叮嘱长辈们：“没有共产党，就没有现在的好日子，要在党的引领下努力工作。”爷爷的话饱含了老一辈群众对党纯真质朴的感恩之情，也让我明白，正是老一辈共产党人全心全意为人民服务，我们党才赢得了人民群众的衷心拥护。巡视监督是事关人民群众切身利益的民心工作，我将始终坚持人民为中心，把巡视利剑磨得更光更亮，着力发现群众反映强烈的“急难愁盼”问题，推动严肃查处人民群众身边腐败问题和不正之风。

省纪委监委第八审查调查室 秦锐

荣获“优秀共产党员”称号，既是组织对我过去工作的认可和肯定，也是我更加坚定信念，履职尽责新征程的起点。审查调查工作要面对各种复杂的案件和形形色色的涉案人员，必须以高度的责任感和使命感准确把握和践行“国之大者”，严守党纪法规，严谨查处案件。我将始终牢记身份和责任，在审查调查工作中以更高的标准、更严的纪律要求自己，做到知责于心、担责于身、履责于行，一以贯之充分发挥共产党员的先锋模范作用，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

省纪委监委第五监督检查室 周晓波

获得“优秀党务工作者”的殊荣，我倍感自豪，这是组织的认可，是沉甸甸的责任，更是鞭策前进的动力。我将发挥好基层党组织“领头雁”作用，带领全室同志以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为主线，把主题教育与教育整顿有机结合，以“党建课堂”“纪法课堂”双向发力，实现思想建设、业务能力齐头并进，以更高标准、更严要求、更实举措纯洁思想、纯洁党性，永葆“赶考”清醒和坚定，践行对党绝对忠诚的初心，涵养真挚为民的情怀，推动纪检监察工作高质量发展。

省纪委监委派驻省委宣传部纪检监察组 朱思坤

荣获“优秀共产党员”称号，我感到无上光荣，这份荣誉饱含着党组织的关怀和温暖，承载着党组织的信任和重托。我将以此为鼓励和鞭策、责任和使命，结合深入开展主题教育和教育整顿，坚持用党的创新理论凝心铸魂，始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实践行者。在抓紧抓好自身学懂弄通的基础上，进一步增强斗争精神、斗争本领，忠实履行派驻监督职责，推动宣传思想工作“走在前、开新局”，切实把党的二十大精神学习成果转化为努力推动派驻监督工作高质量发展的强劲动力。

省纪委监委第十审查调查室

党支部始终聚焦主责主业，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠诚履职尽责。面对艰巨的工作任务和工作压力，坚持以党建为引领，充分发挥临时党支部战斗堡垒作用，党支部书记既当“指挥员”，又当“战斗员”，深入办案一线，带头攻坚冲锋。支部党员干部不叫苦、不叫累，主动在攻坚克难中磨砺斗争精神、增强斗争本领。我们将以此次获得的“先进党支部”荣誉为鞭策，再接再厉，为新时代纪检监察工作高质量发展作出新的更大贡献。

做“铁打”的人 干“打铁”的事

习水县纪委监委 郁安平

此前，习水县纪委监委组织纪检监察干部到土城参观瞻仰青杠坡战斗遗址、土城渡口和四渡赤水纪念馆，接受革命传统教育，赓续对党绝对忠诚的红色基因，汲取前行的智慧和力量。

在青杠坡红军烈士纪念碑前，老红军何木林“伪装聋哑14年”的传奇事迹仍在延续。

何木林在青杠坡战斗中负伤昏迷，被村民救下。为了不暴露自己浓重的江西口音、保护村民，他伪装成聋哑人，直到新中国成立才开口讲述长征往事。

确定红军身份的何木林被安排到当地供销社工作。当年和他一起革命的不少战友有了更好的发展，但他从未向组织请求优待，常对子女说，“咱家日子还过得去，不要给国家添麻烦。”

从纪念碑往下走，来到土城渡口，走进那个拉开“四渡赤水”帷幕的夜晚。

1935年1月28日拂晓，青杠坡战斗陷入僵局，为保存军事实力，中革军委决定从浑溪口、蔡家沱等渡口抢渡赤水河，冲出包围圈。

土城方向枪声激烈，赤水河奔流咆哮，只有搭建浮桥才能保障主力部队快速渡河。形势逼人，工兵将盐船沉锚固定并用竹竿连起，万事俱备、苦无搭桥木板。

土城老街群众不顾安危，拆下自家的门板帮助红军搭桥渡河。红军过河后浮桥被炸毁，老乡们去河里打捞门板，修补后装回门框。尽管长短不一，但他们没有改动，还亲切地称为“红军门板”。

从渡口拾级而上、穿过青石板老街，便是四渡赤水纪念馆。馆中展柜里有两枚铜板和一个破烂的陶罐，述说着一个关于初心的故事。

1935年2月，红军部队途经习水县二郎坝，两名红军战士借宿在村民赵老汉家，在担水劈柴时，不慎将赵老汉的空陶罐打破了，赵老汉见状忙说没关系。

“打烂百姓的东西就要赔，这是红军的规矩。”红军战士掏出仅有的两枚铜板赔给赵老汉，并装满水缸，匆匆踏上行军之路。赵老汉未见过如此纪律严明的部队，他将铜板悉心保存。后来，赵家后人将铜板和陶罐一起捐给了四渡赤水纪念馆。

以“廉”修身，一颗红心代代传的老红军何木林；见证党和人民群众血肉相连的门板浮桥；重若干钧的“打烂东西就要赔”……在建党102周年，让我们传承红色精神再启新征程，做“铁打”的人，干“打铁”的事，以党风廉政建设和反腐败斗争新作为新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。